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  قسم ادارة الاعمال

ـلة : ال             ةثالثالمرحـ
ـادة : الإدارة ال            ــ ـ  ة  ماليالمـ
 التدريسي : د. ليث علي مطر            

  11/2024 / 16تأريـــخ : ال           

 ثلاثلا ءز جلا - سسادالفصل ال
 Break-Even Analysis and Operating Leverage تحليل التعادل والرافعة التشغيلية

  Cash Breakeven Analysis تحليل التعادل النقدي - ج

تحديد عدد الوحدات المنتجة والمباعة بحيث تكون عندها الايرادات النقدية التشغيلية تغطي تحليل التعادل النقدي هو 

الاندثار،  فبالضبط التكاليف التشغيلية النقدية. فبعض التكاليف الثابتة للمنشأة هي تكليف غير نقدية ومن أهمها تكالي

ي طرح هذه التكاليف من اجمالي التكاليف الثابتة عند ت
 وعليه ينبغ 

ً
ة فهي عموما حديد نقطة التعادل . اما التكاليف المتغير

 .ليف نقديةاتك

ي لنقطة ويمكن " وبيانيا"، فالتحديد الجير
ً
يا النقدي يتم باستخدام نفس  التعادل تحديد نقطة التعادل النقدي جير

ي تحدد التعادل التشغيلي بالوحدات والمبالغ مع تعديل هذه المعادلات بطرح ال
تكاليف الثابتة غير النقدية المعادلات الت 

كة. وأيضا استبدال مجمل التكاليف الثابتة بالتكاليف الثابتة النقدية عند تحديد نقطة  من مجمل التكاليف الثابتة للشر
 النقدي بيانيا. وعادة تكون نقطة التعادل النقدي  تعادلال

ً
. وتحدد نقطة التعادل النقدي بيانيا من نقطة التعادل التشغيلي

ي : دات والمبالغ كما بالوح
 يأت 

 F-N                             النقديت  الثابتت التكاليف                                      

 (4-6)معادلت        = Qc ــــــــــــــــــ               = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ كميت التعادل النقدي 

 P–V                     الواحدة للوحدة المساهمت الحديتّ                                   
 

        N = Non cash Fixed outlays       الثابتة غير النقدية التكاليف
                                                      

 F-N                      النقديت الثابتت  التكاليف                                       

 (5-6)معادلت       = Sc = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      ــــــــــــ  Sc التعادل النقدي مبلغ

                                CR          الواحدة     للوحدة المساهمت الحديتّ نسبت                                  
              

كة أن تكون تدفقاتها  XYZ وقد استخدمت نفس بيانات المثال السابق لتحديد التعادل النقدي رياضيا" وبيانيا اذ تتوقع شر
التعادل النقدي بالوحدات ( يحسب 5-6( و )4-6إل المعادلتير  ) وبالاستناد دينار.  75777غير النقدية )الاندثار( تساوي 
ي للتعادل النقدي3-6والمبالغ رياضيا. ويبير  الشكل )

 .( الرسم البيات 
         100000-75000   
Qc= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 2500 Unit 
                  40-30 
          =--------------------- 
                    40 
         100000-75000   
Qc= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 100000 Dinar  
               0.25 
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 وهاما" لأنه يعطي صورة عن تدفقات الاموال من عمليات المنشأة اذ يمكن ان تكون  د ويع
ً
تحليل التعادل النقدي مفيدا

ي النشاط الاقتصادي، والــى 
 
ات الركود او الفتور ف ي في 

 
ي المستوى الذي يؤدي ال الخسارة ف

 
كة ف التكاليف الثابتة للشر

ات الازدهار. فإذا  كانت النفقات النقدية لهذه المنشأة قليلة )ضئيلة(، فيمكن ان يكون باستطاعتها   الارباح العالية اثناء في 

ة الركود. وهكذا  التعادل تحقيق مبيعات بكمية اعل من مستوى نقطة ي في 
 
النقدي، حت  ولو كانت هذه المنشأة تمر ف

اماتها النقدية قليلة. ويكون  لتحقيق ارباح عالية من خلال  تسغأن  بأماكنها تكون عدم قدرة هذه المنشاة عل دفع الي  

ات الازدهار اثناء استخدام التكنولوجيا الحديثة ورافعة التشغيل  .في 

 Breakeven Target Profit Point Analysis تحليل التعادل برب  ح مخطط - د 

كة مع اجمالي تكال يبير  
ي تتساوى فيها اجمالي ايرادات الشر

كة لا تحليل التعادل التشغيلي النقطة الت  يفها، وبذلك تكون الشر

ي بعض الاحيان تخطط لربــح 
كات عادة تستهدف الارباح بعد التعادل ولهذا فف  ي حالة ربــح ولا خسارة الا ان الشر

 
ف

ي تحقق ذلك الربــح المخطط فيمكن استخدام معادلات التعادل  داتمستهدف بعد نقطة التعادل ولمعرفة عدد الوح
الت 

ي المخطط للتكاليف الثابتة وكما  أو  الربــح المستهدف( مع اضافة 7 - 6( و )6 - 6)
 : يأت 

                           + الارباح المستهدفت   الثابتت التكاليف                                                 
 (6-6)معادلت          ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ بالربح المستهدفكميت التعادل 

               الواحدة للوحدة المتغيرة الكلفت الواحدة ــ  الوحدة بيع سعر                                            

F + Tp                  

       = Qp ــــــــــــــــــــــــــــــــ

P–V                 

                           + الارباح المستهدفت   الثابتت التكاليف                                                 
 (7-6)معادلت          ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ مبلغ التعادل بالربح المستهدف

  مساهمت الوحدة الواحدة                                                                   

F +Tp                  

   = Qp ــــــــــــــــــــــــــــــــ
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                 CR     
كة و  كة أن تحقق ربــح ستهدف مقداره  (XYZ) من بيانات المثال السابق لشر دينار يحسب  50000فاذا ما أرادت الشر

ي   المخطط التعادل بالوحدات والمبالغ لهذا الربــح
 : كالات 

  055555+55555                         + الارباح المستهدفت   الثابتت التكاليف                                                 
     وحدة. 05555  =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــبالربح المستهدف = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــكميت التعادل 

  05-45الىاحدة              لىحدةل المتغيرة الكلفت الىاحدة ــ  الىحدة بيع سعر                                            

 

         055555+55555    + الارباح المستهدفت         الثابتت التكاليف                                            

 دينار  655555=ــــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  مبلغ التعادل بالربح المستهدف = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5..5             مساهمت الىحدة الىاحدة                                                                    
 

 تحليل تعادل خليط المبيعات - هـ

ي هذا الفصل الذي جرى تناوله يركز عل تحليل سالتحليل ال ان
 
 ابق ف

ً
كات تقريبا التعادل للمنتوج الواحد. الا ان جميع الشر

بأنه علاقة التناسب او توليفه من كميات المنتجات  Sales Mix تنتج وتبيع أكير من منتج واحد. ويعرف مزيــــج المبيعات

ي تشكل اجمالي المبيعات وعندما ي
 . تتغير  كذلك . الربــحالحجم - الكلفة تناسب المزيــــج فأن علاقات تغير الت 

ض كة الغذائية تنتج نوعير  من المنتجات المنتج او المنتج نفي  ي الجدول )  وان X بأن الشر
 
 :(3 – 6كشف الدخل كما ف

(6 – 3) 
كة الغذائيةلالدخل  كشف  لشر

 W X المــــــــجمـــــــــــــــــــــــــــــــوع 

 375777 75777 377777 بالوحدات المبيعات

 5 و W دنانير سعر بيع 8 الايرادات
 X دنانير سعر بيع

2477777 375777 2775777 

ة للوحدة الواحدة الكلفة  7المتغير
 X ينارد 3او  W دينار

2177777 225777 2325777 

 1 الحدية للوحدة الواحدة المساهمة
  X دينار 2و  Wدينار 

377777 157777 457777 

 187777   التكاليف الثابتة

ي الدخل 
 
 277777   صاف

يبة الدخل، والمطلوب هو تحديد التعادل ولأغراض  .التبسيط سنتجاهل ض 

ض ثبات المزيــــج   ض X لكل وحدة من W وحدات من 4أن الاجابة النموذجية تفي  عدد الوحدات من =  X ولهذا نفي 

 .للتعادل W عدد الوحدات من المنتج X  =4للتعادل ، و  W المنتج

ة  - المبيعات ي دخل =الكلف الثابتة  -الكلف المتغير
 
 (صفر )صاف

8(4X) +5 (X) - 7 (4X)-3(X)-180000=0 

32X +5X -28X-3X-18000=0 

6X=180000  

X=3000 

4X=120000=W 

 وحدة .  X   +127777W =157777 37777اذن نقطة التعادل = 
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الواضح هناك اكير من نقطة  و من Xمن  وحدةلكل  Wوحدات من  4قطة التعادل هذه هي لخليط مبيعات يتكون من ن

: لا تتغير فأن نقطة التعادل تكون كما ي الثابتةفقط والتكاليف  X وحدات تعادل لخليط المبيعات. فعندما تباع ي
 أت 

 001111                                      الثابتةالتكاليف                                   
 Xوحدة من  01111=                                                                                                                 =                                                                                                                                        =                                                                                                                             نقطة التعادل

 2                        المساهمة الحدية للوحدة الواحدة                          
 001111                                      الثابتةالتكاليف                                   

 W وحدة من 001111=                                                                                                                 =                                                                                                                                        =                                                                                                                             نقطة التعادل
 1                        للوحدة الواحدةالمساهمة الحدية                           

 
كات متعددة المنتجات ولهذا يان التحليل السابق يبير  حساب التعادل بالوحدات المباعة، وأن هذا التحليل لا  فيد الشر

ة تجري تحليل التعادل ،بالمبالغ، طالما ان اجمالي خليط المنتجات كات الكبير  من الوحدات اغلب الشر
ً
المباعة  فأنه بدلا

:   Xو Wهو ثابت بحدود مقبولة . ويمكن ان تجري تحليل التعادل بالمبالغ لخليط المنتجير    ي
 كما يأت 

(6 – 4) 

ة ونسبة المساهمة للدينار الواحد من المبيعات  الكلفة المتغير

 تمن المبيعالكل دينار  الف دينار() الاجمالي  
 2775777 1 (377777X8+75777X5) المبيعات

ة  كلفة  2325777 7.84 (377777X7+75777X3)متغير

 7.16 457777  المساهمةنسبة 

 NA 187777 التكاليف الثابتة

ي الدخل 
 
 NA 277777 صاف

Sales as: 

S-0.84 S-180000 = 0 

7.16 S = 180000 

S = 1125000 dinar    مبيعات التعادل بالمبالغ   

كة ان تحقق ربــح  فأن المبيعات =    300000مخطط مقداره لما اذا ارادت الشر
S - 0.84 S - 180000 = 300000 

S = 4800007.16 
S= 3000000 dinar 
 
 
 
 
 

      

 


